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Resultados Encuesta 

TURISMO SOSTENIBLE PARA PRESTADORES DE 

SERVICIOS TURISTICOS

PAISAJE CULTURAL CAFETERO (PCC)
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FICHA TÉCNICA 

Fecha de inicio:Noviembre 2017

Total encuestas realizadas:707 ENCUESTAS
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Objetivos

Objetivo general

Caracterizar la sostenibilidad desde el punto de vista social, económico y ambiental de los 

Prestadores de Servicios Turísticos del Paisaje Cultural Cafetero

Objetivos específicos

- Evaluar la sostenibilidad desde el punto de vista socio –cultural 

- Valorar la sostenibilidad desde el punto de vista ambiental

- Apreciar la sostenibilidad desde el punto de vista económico 
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Metodología 

Estudiobasadoencuestionarioestructurado.

Poblaciónobjetivo: Lapoblaciónobjetivo de este estudioestáconformadapor los Prestadores

de ServiciosTurísticosdel PaisajeCulturalCafetero

Tipo de muestra: Muestra de 707 casos. La selecciónde los PSTencuestadosse realizó de

maneraestratificada.
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81,1%PST encuestados consideran que los turistas 

que llegan conservan la cultura y costumbresde la región

60,4% PST encuestados no conocen la existencia 

de una guía que caracterice la flora y fauna del PCC

91,7% PST encuestados califica como positivos los 

impactos del turismo en la región Fuente de las imágenes: freepik.com -
shutterstock.com 

Fuente de la información: SITUR PCC 
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Introducción

El presente informe identifica la

percepción que tienen los Prestadores

de Servicios Turísticos del PCC

encuestadosrespectoa la sostenibilidad

de las actividades turísticas. La

información contenida en este

documento proviene de fuentes

primarias.
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Categoría del establecimiento

Establecimiento de Alojamiento y Hospedaje

Agencia de Viajes

Establecimiento de Gastronomía y Similares

Guía de Turismo

Operadores Profesionales de Congresos, Ferias y…

Empresa de Transporte Terrestre Automotor

Arrendadores de Vehículos para Turismo Nacional e…

Empresas Captadoras de Ahorro para Viajes y de…

Oficina de Representación Turística

Parques Temáticos

Concesionarios de Servicios Turísticos en Parque

Otra Categoría

65,1%

26,7%

2,1%

2,1%

0,8%

0,7%

0,4%

0,4%

0,4%

0,4%

0,2%

0,6%

Fuente de la información: SITUR PCC 
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COMPONENTE SOCIO -CULTURAL
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En una escala de 1 a 10, donde 1 es Muy Malo y 10 Excelente . ¿Cómo

considera que es el trato general de los visitantes cuando se les está

prestando el servicio turístico?

1

2

3

4

5

6

7

8

9

1…

0,1%

0,1%

0,1%

0,3%

0,7%

1,7%

6%

25%

30,7%

35,2%

Respecto a la consideración que manifiestan los
prestadoresturísticos conforme a la prestación del
servicioturístico a los visitantes, se muestra que el
35,2%, correspondea la calificaciónestablecidacomo
(10), seguido de el 30,7% perteneciente a la
calificación(9).

Fuente de la información: SITUR PCC 
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¿Cree que los turistas que llegan al departamento respetan y

conservan las tradiciones, monumentos, grupos étnicos y población

residente en general?

81,1%

18,9%

Si No

Referente a la pregunta realizada a los prestadores encuestados, sobre el respeto y 
conservación que tienen los visitantes sobre las tradiciones, monumentos, grupos 

étnicos y población residente en general, afirman que si lo realizan el 81,1% y por el 
contario el 18,9% corresponde a que no hay respecto y conservación de dichas 

tradiciones.

Fuente de la información: SITUR PCC 
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Con una calificación de alto, medio o bajo, ¿Cómo califica el nivel de

conocimiento del personal de la empresa de los servicios, productos y

atractivos culturales?

Alto

Medio

Bajo

No conoce

36,3%

52,9%

8,4%

2,4%

Respecto al nivel de conocimiento del
personal de la empresa de los servicios,
productos y atractivos naturales, se obtuvo
queel 52,9%cuentaconconocimientomedio,
y el 36,3% tiene un alto conocimientosobre
losaspectosmencionados.

Fuente de la información: SITUR PCC 
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¿Ofrecen información oportuna a los visitantes sobre los servicios,

productos y atractivos culturales que hay en el departamento?

84,8%

15,2%

Si No

Respecto a la información oportuna brindada por los prestadores encuestados a 
los visitantes, el 84,8% proporciona la información adecuada, y el 15,2% no 

ofrece de manera oportuna la información sobre productos y atractivos 
culturales que hay en el Quindío.

Fuente de la información: SITUR PCC 
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¿Cómo Prestador de Servicios Turísticos adelanta o participa en alguna

de las siguientes acciones para conservar y rescatar la cultura donde

opera?

Informar a residentes y visitantes sobre riesgos y
cuidados de lugares históricos

Apoyo y patrocinio en el desarrollo de eventos típicos
del destino

Limpieza y conservación de lugares históricos

Educación a residentes y visitantes sobre diferencias
culturales

Enseñanza de costumbres de comunidades
ancestrales o etnias

Reconocimiento e integración de comunidades
vulnerables

Otras acciones

Ninguno

19,9%

13,7%

11%

10,9%

9,6%

8,1%

0,9%

25,8%

Referentea la participacióno adelantode acciones
para conservary rescatarla cultura, el 19,9% de los
prestadoresturísticosencuestadosmanifestaronque
informan a residentes y visitantes sobre riesgos y
cuidados de lugares históricos, y el 13,7%, realiza
apoyoy patrocinioen el desarrollode eventostípicos
del destino, en contraste con el 25%, los cualesno
realizanningún tipo de acciónde conservaciónde la
cultura.

Fuente de la información: SITUR PCC 
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En una escala de 1 a 10, donde 1 es nada importante y 10 muy

importante . ¿Cuál es el nivel de importancia de la sostenibilidad

sociocultural en la actividad turística que presta?

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

0,5%

0,2%

0,3%

0,5%

1,4%

1,8%

3,5%

18,6%

28,6%

44,5%

En cuanto a la escala de 1 a 10 del nivel de
importancia de la sostenibilidad en la actividad
turísticaprestada,el 44,5%de losprestadoresobjeto
de estudiomanifestaronque esmuy importante (10)
seguido de el 28,6% (9) y 18,6% (8), los cuales
también representan un nivel de importancia
significativo.

Fuente de la información: SITUR PCC 
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¿Cómo Prestador de Servicios Turísticos cuenta con un reporte,

agenda o programa de responsabilidad social?

39%

59,5%

1,6%

Si

No

No aplica

El 59,5% de los prestadores turísticos encuestados manifestaron que no cuentan con un 
reporte, agenda o programa de responsabilidad social,  el 39% expresaron que si 

contaban con dicho reporte y el 1,6% mencionaron que no aplica.

Fuente de la información: SITUR PCC 
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De las siguientes razones o motivos ¿Cuálesfueron determinantes en su

empresa para adoptar el programa de responsabilidad social?

Es una herramienta de gestión

Es un compromiso con los grupos de interés

Es una tendencia en sostenibilidad

Lo exige la ley

Mejora la reputación de la compañía

Sirve para materializar oportunidades
comerciales

Porque lo hace la competencia

Otra razón

Ns/Nr

21,4%

17,2%

17,1%

15,6%

15%

7,7%

2,6%

1,2%

2,1%

De los prestadoresencuestadosque cuentan
con un programa de responsabilidadsocial
(39%) mencionado
anteriormente),manifiestanque el principal
determinanteparaadoptardichainiciativaes
que es una herramienta de gestión, la cual
correspondeal 21,4%, seguidode el 17,2%y
17,1% correspondientes a que es un
compromisocon los grupo de interés y una
tendenciaen sostenibilidadrespectivamente.

Fuente de la información: SITUR PCC 
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¿Su establecimiento posee espacios accesibles para personas en

condición de discapacidad?

32,1%

67,9%

Si No

El 32,1% de los prestadores de servicios turísticos encuestados 
manifestaron que si poseen espacios accesibles para personas 
en condición de discapacidad, y el 67,9% expresaron que no 

poseen estos espacios accesibles.

Fuente de la información: SITUR PCC 
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¿Su establecimiento ha implementado alguno de los siguientes

esquemas de información accesible?

Visualización de textos

Medios de voz digitalizada

Dispositivos multimedia de fácil acceso

Sistemasauditivos

Lenguajede señas

Adaptación de leguaje braille

Otro

Ninguno

32,9%

5,9%

5,2%

2,5%

2,4%

0,8%

0,8%

49,6%

En cuanto a la implementación de
esquemas de información accesible, se
obtuvo que de los prestadores turísticos
que fueron encuestados, el 32,9%
implementanvisualizaciónde textos y por
el contrario el 49,6% no ponen en practica
ningúnesquemade informaciónaccesible.

Fuente de la información: SITUR PCC 
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¿Qué beneficios espera que se generen con la implementación de

esquemas de información accesible en su establecimiento?

Reconocimiento y recordación

Crecimiento a largo plazo

Atracción de nuevos grupos de interés

Mayor registro de alojamiento de turistas

Inclusión laboral de personas con algún tipo
de discapacidad

Otros beneficios

Ninguno

22,3%

15,5%

13,2%

12,5%

7,1%

0,6%

28,8%

Referentea los beneficiosque los prestadores
esperan que se generen con base a los
esquemas de información accesible en los
establecimientos,el 22,3% pretende que se
genera reconocimiento y recordación, el
15,5%, crecimientoa largoplazo,y el 28,8%no
esperanque se generen ningún beneficio al
respecto.

Fuente de la información: SITUR PCC 
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¿Conoceusted las herramientas (software) que ha implementado el MinTIC

para que las personas con discapacidad visual, auditiva y con sordo

ceguera tengan acceso a las tecnologías de información y comunicación

(TIC)?

12,6%

87,4%

Si No

A cerca del conocimiento sobre las herramientas implementadas por el MinTicpara 
que las personas que tiene alguna discapacidad (auditiva, visual, sordo ceguera) 
tengan acceso a las TIC, los prestadores encuestados mencionaron que no las 

conocen (87,4%) y el 12,6% si las conocen.

Fuente de la información: SITUR PCC 
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¿Haimplementado estas herramientas en su empresa (TIC)?

30%

70%

Si No

El 70% de los prestadores encuestados manifestaron que no 
implementan herramientas de tecnología de información y 

comunicación en sus establecimientos, y el 30% de ellos si han 
implementado herramientas de este tipo.

Fuente de la información: SITUR PCC 
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¿Cuál debería ser la contribución del turismo a la conservación del

patrimonio sociocultural del Paisaje Cultural Cafetero?

Promover, divulgar, conservar y capacitar a la…

Realizar aportes a nivel económico y educativo

Velar por el buen mantenimiento ambiental…

Difundisión del destino a través de los medios…

Realizar más aportes al mejoramiento de la…

Apoyo a los prestadores de servicios turísticos

Facilitar oportunidades laborales

Velar por el cumplimiento de las normas

Atraer más turistas

Creación de más sitios representativos

Fomentar el consumo de productos de la región

Otras

Ns/Nr

59,9%

13,4%

2,7%

1,5%

1,4%

0,9%

0,7%

0,6%

0,3%

0,1%

0,1%

6,7%

11,7%

De acuerdo a cuál debería ser la
contribución del turismo a la
conservación del patrimonio
socioculturaldel eje cafetero,el 59,9%
de los prestadores encuestados
expresaron que la principal
contribuciónseriapromover,divulgary
conservar y capacitar a la población
sobreel tema.

Fuente de la información: SITUR PCC 
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COMPONENTE AMBIENTAL
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¿Qué nivel de conocimiento tienen el personal sobre las especies de

flora y fauna características de la región?

Alto

Medio

Bajo

No conoce

18%

56,2%

21,2%

4,7%

Sobreel nivel de conocimientoque tiene el
personalsobre las especiesde flora y fauna
característicasde la región, los prestadores
que fueron objeto de estudio, el 56,2%
respondieron que el personal tiene
conocimiento medio, y el 21,2% posee
conocimientobajo.

Fuente de la información: SITUR PCC 
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¿Sabe si el departamento tiene una guía que caracterice la

flora, fauna y especies en vía de extinción para la conservación

de los mismos?

39,3%

60,7%

Si No

Acerca de la guía que caracteriza la flora, fauna y especies en vía de extinción para la conservación de 
los mismos, el 60,7% los prestadores turísticos mencionaron que no saben si el departamento cuenta 

con dicha guía, y el 39,3% afirman que si saben que el departamento posee la guía en mención.

Fuente de la información: SITUR PCC 
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¿CómoPrestador de Servicios Turísticos adelanta o ha participado

en alguna de las siguientes actividades para conservar el medio

ambiente?

Enseñanza sobre el uso adecuado de
recursos naturales

Educación sobre importancia e identidad
medio ambiental

Sensibilización sobre impactos de la
deforestación

Rescate y cuidado de fauna y flora

Jornadas de limpieza de bosques, ríos,
lagunas, playas, etc.

Otras actividades

Ninguna

20,9%

14,9%

12,8%

10,6%

9,4%

0,8%

30,6%

El20,9%de los prestadoresde serviciosturísticos
manifestaronque han participadoen actividades
para conservarel medio ambiente,refiriéndosea
la enseñanzasobreel uso adecuadodel recursos
naturalesy por el contrarioel 30,6%mencionaron
que no han participadoen ningunaactividadde
conservacióndel medioambiente.

Fuente de la información: SITUR PCC 
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De los siguientes programas o contribuciones para la conservación y

protección de la biodiversidad, ¿En cuáles ha participado como

Prestador de Servicios?

Otorga información clara sobre…

Integración…

Jornadas de voluntariado con los…

Contribuye al desarrollo de políticas de…

Programas de educación en escuelas

Aportes económicos para la protección…

Otro

Ninguna

20%

10,1%

9,1%

7,3%

7,1%

6,7%

0,6%

39,1%

Respecto a los programas para la
conservación y protección de la
biodiversidad, el 20% de los encuestados
manifestaronhaber participadoen acciones
como otorgar información clara sobre
actitudesy tratos a animales,plantasetc., y
el 39,1%expresaronque no han participado
en ningúnprogramao contribución.

Fuente de la información: SITUR PCC 
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De los siguientes planes de mitigación de cambio climático ¿Cuálesha

implementado como Prestador de Servicios Turísticos?

Reducir consumo de energía

Reducir consumo de papel

Medios para el uso eficiente de agua

Sensibilización cuidado ambiental

Implementar una política ambiental

Acciones de adaptación al cambio climático

Control de emisión de gases a través de
mecanismos que contribuyan a la…

Ninguna

24,3%

22,9%

15,2%

13,5%

12,3%

4,5%

3,8%

3,6%

De acuerdo a los planes de mitigación del
cambio climático, el 24,3% de los
establecimientosencuestadosrespondióque
como prestador de servicios turísticos ha
implementado acciones como reducir el
consumode energía,seguidode la reducción
de consumode papel, el cual correspondea
22,9%.

Fuente de la información: SITUR PCC 
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¿Su establecimiento tiene informes de gestión ambiental, informes de

reciclaje o estadísticas de residuos?

41,9%

58,1%
Si No

De los prestadores encuestados, el 58,1% manifestó que el establecimiento no cuenta con 
informes de gestión ambiental, y el 41,9% si posee estos informes, tales como; reciclaje o 

estadísticas de residuos.

Fuente de la información: SITUR PCC 
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¿Mide el volumen de residuos producidos por los turistas en su

establecimiento?

35,7%

64,3%

Si No

El 64,3% de los prestadores de servicios turísticos objeto de estudio, mencionaron no medir el 
volumen de residuos producidos por los turistas en el establecimiento, y el 35,7%, si hacen uso 

de medición respecto a los residuos producidos por los visitantes.

Fuente de la información: SITUR PCC 
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De las siguientes actividades relacionadas con el manejo de residuos

¿Cuálesha implementado su empresa?

Posee puntos ecológicos que ayuden
con la clasificación de residuos

Hace uso de las 3 R de sostenibilidad
(Reduce, Reutiliza y Recicla)

Separación de basuras entre Desechos
orgánicos e inorgánicos /reciclables y…

Reutiliza materiales no biodegradables

Utiliza desechos orgánicos como abono

Raciona el uso de residuos sólidos

Otras actividades

Ninguna

23,4%

22,7%

22,7%

9,6%

6,6%

6,4%

0,1%

8,5%

Lasactividadesrelacionadascon el manejo de
residuos, el 23,4% de los prestadores
encuestados expresaron que implementan
actividades como; poseer puntos ecológicos
que ayuden con la clasificaciónde residuos,
seguidodel 22,7%correspondientea haceruso
de las3 Rde sostenibilidady a la separaciónde
basurasentre desechosorgánicose inorgánicos
de formaequitativaporcentualmente.

Fuente de la información: SITUR PCC 
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¿Cuáles de las siguientes medidas ha adoptado como Prestador de

Servicios Turísticos para reducir el consumo de agua?

Invertir en la instalación de baños con
sistema de bajo consumo

Estudio sobre el consumo y uso de agua

Instalación de dispositivos de ahorro de
agua en duchas y grifos

Implementa un manual de uso eficiente
de agua acorde a normas de calidad

Si su establecimiento hace uso de
sistemas de climatización, ha instalado…

Otras medidas

Ninguna

17,8%

17,7%

17,7%

17,2%

4,3%

1,7%

23,7%

El 17,8% de los prestadoresque fueron objeto de
estudio,adoptanmedidaspara reducir el consumo
de agua, con acciones como invertir en la
instalaciónde bañosconsistemade bajo consumo,
por el contario el 23,7% de ellos, no adoptan
ninguna medida para la reducción de dicho
consumo.

Fuente de la información: SITUR PCC 
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¿Hace uso de aguas recicladas como una medida adicional de gestión

en la empresa?

23,2%

72%

4,8%

Si

No

 Ns/Nr

Respecto a hacer uso de aguas recicladas como medida adicional de gestión en la empresa, el 72% 
de los prestadores encuestados no realizan esta acción, el 23,2% si hacen uso de aguas recicladas, 
y finalmente el 4,8% corresponde a que no sabían dar respuesta o no respondieron a la pregunta 

realizada. 

Fuente de la información: SITUR PCC 
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De las siguientes medidas, ¿Cuáles ha adoptado como Prestador de

Servicios Turísticos para reducir el consumo de energía?

Hace uso de bombillos ahorradores

Desconecta electrodomésticos mientras
no están en uso

Estudio sobre el consumo y uso de energía

Hay dispositivos inteligentes que permiten
apagar luces cuando no se necesitan

Si su establecimiento hace uso de sistemas
de climatización, pide que se apaguen…

Hace uso de otras fuentes de energía

Otras medidas

Ninguna

32,6%

27,9%

11%

8,2%

4,4%

3,4%

0,6%

11,8%

El 32,6,% de los prestadoresque fueron
objeto de estudio, adoptan medidas para
reducir el consumo de energía , con
acciones como hacer uso de bombillo
ahorradores, seguido del 27,9%, el cual
pertenecea desconectarelectrodomésticos
mientrasno estánen uso.

Fuente de la información: SITUR PCC 
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¿La empresa hace uso de fuentes de energías renovables?

5,3%

89,5%

5,2

Si

No

 Ns/Nr

Respecto a hacer uso de fuentes de energías renovables en la empresa, el 89,5% de los 
prestadores encuestados no realizan esta acción, el 5,2% si hacen uso de estas fuentes 

de energía , y finalmente el 5,3% corresponde a que no sabían dar respuesta o no 
respondieron a la pregunta realizada. 

Fuente de la información: SITUR PCC 
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¿La empresa tiene un manual o informe de uso eficiente de energía y

energía renovable?

33%

60,9%

6,1%

Si

No

 Ns/Nr

De los prestadores encuestados, el 60,9% manifestó que el establecimiento no cuenta con manuales de 
uso eficiente de energía y energía renovable , y el 33,% si posee estos informes y por último, el 6,1% no 

sabe o no responde la pregunta realizada. 

Fuente de la información: SITUR PCC 
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Tipo de energía renovable que utiliza

38,1%

13,3%

0,9%

47,8%

Solar Hídrica Eólica Otra

Referente a la energía renovable que más
utilizan los establecimientosprestadoresde
servicios turísticos encuestados,se obtuvo
que el 47,8% hacen uso de energías
renovablediferentesa las mencionadas,y el
38,1%hacenusode energíasolar.

Fuente de la información: SITUR PCC 
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COMPONENTE ECONÓMICO
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Califique como positivos o negativos los impactos económicos del

turismo en la región

91,7%

8,3%

Positivos

Negativos

Tendiendo en cuenta la calificación de los impactos económicos del turismo en la región, se 
encontró que los prestadores encuestados, el 91,7% respondieron que genera impactos económicos 

positivos y el 8,3% manifiesta que el turismo en la región genera impactos económicos negativos.

Fuente de la información: SITUR PCC 
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¿Qué porcentaje de proveedores de su empresa son del

departamento?

1,4%
4,3% 4,4%

13,2%
15,8%

60,9%

0 {1-20} {21-40} {41-60} {61-80} {81-100}

Referente a los proveedoresmanejados
por los establecimientosprestadoresde
servicios turísticos encuestados , se
obtuvo que el 60,9% aproximadamente,
mencionaronqueposeenproveedoresdel
departamento.

Fuente de la información: SITUR PCC 
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De los proveedores establecidos en el departamento, por favor

clasifíquelos de acuerdo al producto o servicio que suministran

Artículos de limpieza

Servicios de transporte

Servicios de mantenimiento

Otros bienes

Víveres y abarrotes

Equipo Mobiliario

Frutas, hortalizas verduras y otros

Carnes y pescados

Otros alimentos

Productos lácteos y análogos

Servicios contables

Bebidas, excluidos los productos lácteos

Equipos electrónicos o maquinaria

Otros productos o servicios

15,1%

10,5%

9,7%

9,6%

8,4%

6,8%

6,5%

6,0%

5,7%

5,6%

5,6%

5,1%

4,4%

1,1%

Segúnla clasificacióndada por los prestadoresde
servicios turísticos encuestados,a cerca de los
proveedores del departamento y el producto o
servicio que les suministran, se encontró que el
15,1% son principalmentede artículosde limpieza,
seguido de servicios de transporte (10,5%) y
serviciosde mantenimiento(9,7%).

Fuente de la información: SITUR PCC 
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De los siguientes aspectos para seleccionar un proveedor, ¿Cuáles son los 

dos más importantes para su empresa?

Cumplimiento del marco legal

Precios de sus productos

Calidad del bien o servicio que producen

Gestiónde calidad

Cumplimiento en entregas

Gestión ambiental de los productos o
servicios ofrecidos

No existencia de trabajo infantil o forzoso

Existencia de prácticas de responsabilidad
social empresarial

Otro

20,2%

19,3%

19,1%

15,3%

10,8%

5,5%

5,4%

4%

0,5%

Losaspectospor los cualeslos prestadoresque
fueron objeto de estudio seleccionan un
proveedor,demuestraqueel 20,2%lo hacenpor
cumplimiento del marco legal, el 19,3% por el
preciode susproductosy el 19,1%por la calidad
del bieno servicioqueproducen.

Fuente de la información: SITUR PCC 
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¿Cuáles son los tres principales beneficios económicos percibidos como

Prestador de Servicios Turísticos, por las acciones o actividades en

sostenibilidad?

Mejora en la marca y reputación de la…

Permanencia en el largo plazo

Generación de empleo

Ahorro de costos

Ventaja competitiva

Mejor infraestructura

Innovación en producto, servicio o mercado

Nuevas fuentes de ingreso o flujo de caja

Cualificación del personal

Gestión efectiva del riesgo

Ns/Nr

19,4%

13,7%

11,8%

10%

9,8%

8,9%

6%

5,3%

5,1%

4,8%

5,1%

Dentro de los principales beneficios
económicospercibidospor los prestadoresde
serviciosturísticosencuestados,en cuentoa las
acciones de sostenibilidad, se tiene que el
19,4%esel principalbeneficiopercibido,luego
está el 13,7%, el cual es la permanenciaen el
largo plazo, y generación de empleo,
correspondienteal 11,8%.

Fuente de la información: SITUR PCC 
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¿Conocela marca de Calidad Turística?

50,5%
49,5%

Si No

Finalmente, respecto al reconocimiento de la marca de calidad turística se obtuvo que el 50,5% 
de los prestadores que fueron encuestados, si conocen dicha marca, por el contrario el 49,5% no 

mencionaron conocer esta marca.

Fuente de la información: SITUR PCC 



45

www.siturpcc.com

www.rutasdelpaisajeculturalcafetero.com

Síguenos: 

Twitter : @SiturPCC @Rutas_PCC

http://www.siturpcc.com/
http://www.rutasdelpaisajeculturalcafetero.com/

